Теория цвета в портретной фотографии - учимся сочетать оттенки

Важно выборочно подходить к оттенкам в кадре и обратить внимание на цвета в композиции

Мы обратимся к основам теории цвета иприменению цветового круга, чтобы смешивать и идеально сочетать цвета. Затем сосредоточимся на использовании цвета и на различных способах создания ярких, захватывающих снимков.

Как же на практике создать особенный образ в портрее?

 И первый способ добавить один яркий цвет на фоне преобладающего нейтрального оттенка.

Затем можно будет перейти к экспериментам с использованием дополнительных цветов.

Третий способ заключается в создании поразительных эффектов через смешивание оттенков одного цвета. 

И четвёртый использование великого множества различных цветов для веселых радужных фотографий.

 Немаловажно,знать, что различные варианты освещения могут кардинально влиять на восприятие цвета в фотографии.

Вы уже знаете, что цвет может иметь огромное влияние на наше настроение. А его грамотное применение - это отличный способ добавить жизненности и эмоций к снимкам.

ПРАКТИКА №1: Цветной штрих

Самый простой эксперимент с цветом состоит в том, чтобы добавить акцент одного яркого оттенка в противовес к преобладающему нейтральному составу.

В этом случае безотказно работает красный цвет. Также в качестве координационного центра хорошо будет смотреться любой теплый оттенок, например, оранжевый или светло-розовый.

Практика №2: Составные дополнительные Цвета 

Контраст из двух оттенков в портрете. Проще всего подобрать два оттенка в фотографии – это использовать цветовой круг. Цвета, которые расположены прямо противоположно, например, оранжевый и синий или красный и зеленый, как правило, хорошо друг друга дополняют.

Практика №3: Оттенки одного цвета

Визуальное восприятие различных цветов может вызывать очень сильную эмоциональную реакцию.

К примеру, красный символизирует страсть и опасность, а синий способствует релаксации и имеет мгновенно успокаивающий эффект.

Вы можете сознательно вызывать у зрителя те или иные чувства, используя в снимке несколько оттенков одного цвета.

Совет №4: Цветовой конфликт

Бывает, что нарушение правил и принципов в фотографии дает исключительный  эффект. Это касается и теории цвета.

Попробуйте смешивать и сопоставлять цвета, чтобы посмотреть, что из этого получится. Чем больше вы будете экспериментировать, тем лучше начнете понимать, что выглядит хорошо, а что просто ярко.

освещение влияет на цвет

Для эффективного использования цвета решающее значение имеют не только правильно подобранные оттенки, но и освещение.

Цвета, сфотографированные при резком солнечном свете, будут выглядеть совсем иначе по сравнению с теми, что сняты в приглушенном освещении внутри помещения. Ключ к тому, как воспринимаются цвета, это позиционирование источника света. 

Использование подсветки даёт новые варианты восприятия оттенков. Можно приглушать цвета до пастельных тонов, а с боковым освещением создавать различные контрасты. Причем одни и те же принципы применимы и к искусственному освещению, и к естественному.

 Расположение солнца либо другого основного источника света непосредственно позади фотографа покажет цвета такими, какими мы их воспринимаем в реальной жизни. То есть со всеми ярко и равномерно освещенными тонами. 

 Заднее освещение характеризуется расположением источника света позади объекта съемки. В результате имеем более приглушенную версию цветов в кадре.  мягкий, свет, создаёт гармоничное, романтическое впечатление.

Боковое освещение в кадре создает сильную тень на предмете съемки и область контраста в цветовой палитре. Цвет который находится под прямым светом,будет ярким, ,а в тенях он гораздо более тусклый.

Интересной вам практике и эффектный портретов. Экспериментируйте... 
