Введение
Война – суровое жизненное испытание и показатель предела человеческих возможностей. Она раскрывает характер, создаёт ситуации решительного выбора: между жизнью и смертью, верностью и предательством, когда человек, живший до войны обыденной жизнью, совершает поступок, который уготавливает для него долгую людскую память либо забвение.

Когда началась война, Пятигорск быстро перестроил свою жизнь на военный лад. Исчезла весёлая шумная толпа отдыхающих, затихли музыка и смех. Уже в первые дни войны, в городе создан городской комитет обороны, действия которого распространялись на всю территорию Кавминвод. Ежедневно сотни жителей отправлялись на фронт. Оставшиеся в тылу горожане помогали своим трудом фронтовикам. Среди тех, кто ушёл защищать Родину, было немало героев, отдавших свои жизни в борьбе с фашизмом. Сегодня многие улицы городов нашей страны носят их имена. Город Пятигорск не стал исключением.

Я, как и многие здесь присутствующие, не раз бывал в Пятигорске. Однажды, идя по улице Козлова, задался вопросом: «Какой поступок должен был совершить человек, чтобы в его честь назвали улицу?»

Весной 2016 года наш класс посетил выставку «Пятигорск в период оккупации» в Краеведческом музее г. Пятигорска. Экскурсию провёл заведующий научным отделом Семиндяев Михаил Васильевич. В ходе лекции, он с интересом рассказал нам о героях, сражавшихся за улицы города, имена которых они носят сегодня. Данная тема стала основой научно-исследовательской работы.

Актуальность выбора данной темы в том, что  поколение молодых людей  21 века должно  свято хранить прошлое страны, города, улицы.

Проблема исследования: молодое поколение не знает истории своей малой Родины.

Цель: получение и систематизация информации о героях города, принявших участие в Великой Отечественной войне.

Задачи:
1. По литературным источникам изучить жизнь и историю подвига комсомолки и разведчицы Нины Павловны Попцовой.

2. С помощью анализа литературных источников изучить боевой путь командира взвода связи Валентина Степановича Нежнова.

3. Используя разные виды ресурсов рассказать о нашем земляке Петре Михайловиче Козлове.

4. Провести социальный опрос жителей города по теме: «Имена героев Великой Отечественной войны в улицах города Пятигорска».

5. Составить рекомендации по повышению уровня знаний населения о истории г. Пятигорска в период оккупации и его героях.

Гипотеза исследования: уровень знаний жителей города по теме: «Имена героев Великой Отечественной войны в улицах города Пятигорска» недостаточно высок.

Практическое значение работы: материалы работы можно использовать на уроках истории и литературы Ставропольского края, школьных мероприятиях, классных часах.

Объект исследования: жители г. Пятигорска.

Предмет исследования: информация о героях Великой Отечественной войны (Н. П. Попцовой, В. С. Нежнове, П. М. Козлове).

Методы исследования: сравнительно-исторический, наблюдение, эксперимент, сравнение, обобщение, анализ и синтез.

1. Герои города Пятигорска в годы Великой Отечественной войны.
1. Подвиг работницы ковровой фабрики – Нины Павловны Попцовой.
В Пятигорском краеведческом музее в экспозиции о Великой Отечественной войне выставлены материалы, рассказывающие о подвиге Нины Попцовой, молодой работницы ковровой фабрики имени Ильича.1
16 августа 1922 года в селе Ункосово Московской области в семье Попцовых родилась дочь Нина. В 1936 году они переехали в станицу Горячеводскую Ставропольского края. Семья была очень дружная, старшие дети во всём помогали младшим. Отец Нины – Павел Ермолаевич работал портным закройщиком, а мать занималась воспитанием семерых детей.

Комсомолка Нина Попцова ткала ковры, чтобы украсить ими квартиры советских людей. Но когда началась война, а тем более, когда гитлеровские захватчики всё ближе и ближе подбирались к Северному Кавказу, она сказала себе: «Теперь надо уметь не ковры ткать, а из пулемёта стрелять». Без отрыва от производства Нина окончила курсы медсестер, вступила в истребительный батальон, училась прыгать с парашютом и метко стрелять. И чем ближе подходили к Пятигорску фашисты, все чаще возникали разговоры с матерью Екатериной Матвеевной о том, что делать, если придут сюда немцы.

С последним, отступавшим из Пятигорска советским полком, ушла медсестрой и Нина Попцова, но ушла она недалеко, в горы, где заняла оборону наша армия. Недолго ей пришлось перевязывать раненых. Однажды её вызвали в штаб полка. Нине рассказали, зачем ее пригласили. Ей как местной жительнице, хорошо знающей район Пятигорья, поручалось ответственное разведывательное задание. Надо пройти через линию фронта в Пятигорске и установить там расположение штаба немецко-фашистской группы войск фон Клейста и танковой армии, а также смещения военной комендатуры, гестапо. Объяснив всю опасность операции, она, не раздумывая, согласилась. Два раза Нина переходила линию фронта и приносила ценные сведения.2
Нина Попцова навела на цель наши самолёты. Однажды, перелетев линию фронта, спрыгнув с парашюта, она пошла в город. На этот раз комсомолка получила задание создать подпольную молодёжную группу в тылу врага.

В декабре 1942 года, советские войска готовили решительное наступление, и в это время, были важны одновременные удары по захватчикам с тыла. Нина Попцова взялась за дело, но не смогла довести его до конца. Ночью на улице города её схватил фашистский патруль и доставил в гестапо. В застенках Пятигорской тюрьмы, девушку пытали, вызывали на допросы мать – Екатерину Матвеевну. В результате пыток волосы у Нины полностью посидели. Чудовищные пытки продолжались долгое время. От неё требовали признательных показаний, но ничего не добившись, фашисты расстреляли Нину Попцову в ночь с 6 на 7 января 1943 года, за 5 дней до освобождения Пятигорска Советской Армией. В день гибели девушка написала письмо маме, которое нашли среди документов, брошенных фашистами при поспешном бегстве из города3 (Приложение 1).

Подвиг Нины Попцовой увековечил её имя. В 1962 году коллективом Пятигорского ремесленного училища №2 около Дворца пионеров был установлен памятник-обелиск, выполненный из машукского камня (травертина) и железобетона. Автором стал известный в городе скульптор М. Г. Минкин.4
В станице (ныне посёлок) Горячеводский есть улица Нины Попцовой.

1. Валентин Степанович Нежнов – цена бессмертия.
Валентин Нежнов родился в Петрограде в 1915 году. С трёх лет жил в Пятигорске. В 20 лет был призван в Красную армию, а в 1941 призван в Пятигорский горвоенкомат, получив направление в военное училище связи №4 г. Минеральные Воды. Учеба была напряженной, строгой, изматывающей.

С 1942 года Валентин Степанович в звании командира взвода связи сражался на фронтах войны, где отличился в боях на освобождение Белоруссии.

Почти каждый день Валентин отправлял домой фронтовые письма-треугольники. Сообщал, что постоянно находится на передовой, был контужен, находился на волосок от смерти, награжден медалью «За отвагу».

28 сентября 1943 года был направлен командиром батальона на левый берег реки Днепр в районе деревни Глушец, где сумел установить телефонную связь с захваченным плацдармом на противоположном берегу.5
В это время враг предпринял яростную контратаку на батальон. Товарищ Нежнов самостоятельно, под ураганным огнем противника, на пробитой осколками лодке производит переправу и обеспечивает своевременную доставку боеприпасов в самые трудные минуты боя. Контратака противника была отбита.

30 сентября 1943 года Валентин Нежнов заменил в ходе боя выбывшего из строя парторга и личным примером неоднократно увлекал бойцов в атаку.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старшему лейтенанту Нежнову Валентину Степановичу присвоено звание Героя Советского Союза. О том, что ему присвоили такое высокое звание, Валентин узнал только в январе 1944 года на фронтовой дороге Белоруссии.6
Но получить высокие награды Родины – орден Ленина и медаль «Золотая Звезда» он не успел. Через 5 дней после этого сообщения, 24 января 1944 года, Валентин Степанович погиб в бою вблизи города Мозырь. Похоронен на центральной площади города Мозырь Гомельской области Белоруссии в братской могиле № 17 в числе 203-х военнослужащих и 3-х партизан.

В честь Валентина Степановича Нежнова названы: Минераловодское железнодорожное училище и улицы в Мозыре и Пятигорске, установлен памятник в городе Минеральные Воды.7
Таким образом, мы видим сильного, волевого, верного своему долгу перед Отечеством человека.

1. Освободительная миссия Петра Михайловича Козлова.
Пётр Козлов родился 12 июня 1893 года в Виленской губернии в деревне Колена. В 7 лет переехал с семьёй в Пятигорск. С 20-ти лет работал в компании «Зингер» в г. Ессентуки.

В годы I Мировой войны Пётр Михайлович принимал активное участие в боевых действиях на Кавказском фронте. По окончании войны, возвратился в родной город в звании Командира взвода.

В годы Гражданской войны он был избран командиром I Красногвардейского отряда, служит на Южном и Западном фронтах.8
П. М. Козлов обладал рядом качеств, имевших важное значение в управлении войсками, поэтому уже в 1926 году он закончил академию им. Фрунзе в звании Комбриг. В 1940 году ему присвоено звание генерал-майора.

На начало Великой Отечественной войны Пётр Козлов находился в Академии Генерального штаба РККА (Рабоче-крестьянской Красной армии), и после неоднократных просьб в ноябре был направлен на фронт в качестве заместителя командующего 56-й армии по тылу. С декабря того же года являлся командующим оперативной группой войск этой армии. Принимал участие в Ростовской наступательной операции.

Именно 37-я армия 1 января 1943 года прорвала линию немецкой обороны у предгорий Кавказа и перешла в наступление. Она совместно с другими армиями с боями прошла более трёхсот километров, освободив 10 января – Кисловодск, 11 января  — Пятигорск и Ессентуки, 17 января — Черкесск.9
На митинге в родном городе генерал Козлов выступил со словами благодарности своим землякам за стойкость и мужество в борьбе с фашизмом.

В августе Пётр Козлов был назначен на должность командира 77-ого стрелкового корпуса, который отличился в ходе Черниговско-Припятской операции и освобождении Конотопа (6 сентября), Бахмача (9 сентября) и Нежина (15 сентября).

Приказами Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина от 9 и 15 сентября войскам, принимавшим участие в боях за Конотоп и Бахмач, а также участвовавшим в освобождении Нежина, объявлена благодарность, и в Москве даны салюты 12-ю артиллерийскими залпами из 124-х орудий.

Пётр Михайлович Козлов особо отличился в битве за Днепр, когда он руководил корпусом при форсировании рек Остёр, Десна и Днепр. С ходу заняв корпус, удерживал плацдарм на Днепре.10
Указом № 1685 Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за умелое командование корпусом и проявленные при этом мужество и отвагу генерал-майору Петру Михайловичу Козлову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

В ноябре 1943 года командир корпуса Пётр Михайлович Козлов был ранен, тяжело заболев, был освобождён от должности и эвакуирован в госпиталь в Москве. 17 января 1944 года было присвоено звание «генерал-лейтенант».

Пётр Михайлович Козлов умер 17 апреля 1944 года в Москве. С воинскими почестями похоронен на Новодевичьем кладбище.

В 1977 году установлена мемориальная доска на доме генерала П. М. Козлова в станице Горячеводской. Его имя начертано в пилонах аллей Почётных граждан г. Пятигорска и Героев Советского Союза.11
1. Исследование по теме: социологический опрос жителей Пятигорска «Имена героев Великой Отечественной войны в названиях улиц города».
1. Анализ опроса об уровне знаний жителей Пятигорска по теме: «Имена героев Великой Отечественной войны в улицах города Пятигорска».
Благодаря подвигам наших дедов и прадедов, их верности Родине, стойкости, самоотверженности, проявленным в годы Великой Отечественной войны, мы сегодня живём, мечтаем, ходим в школу.

Генерал-майор Пётр Михайлович Козлов, командир взвода Валентин Степанович Нежнов и разведчица Нина Павловна Попцова – одни из многих героев войны, имена которых навечно останутся в обелисках. А помнят ли жители Пятигорска имена своих героев? Этот вопрос мы решили задать на улицах города 1 февраля 2017 года.

Для проведения анализа информации был использован опрос, состоящий из шести вопросов (Приложение 2). Первые минуты опроса были не очень успешными, так как большая часть улицы Козлова – это частные предприятия, но пройдя в сторону улицы 40 лет Октября, нам удалось опросить большое количество людей.

На первый вопрос о дате оккупации г. Пятигорска фашистами в годы ВОВ, 60% опрошенных назвали верную дату.

Второй вопрос был более сложным, но многие жители, основываясь на первый, догадывались о том, в честь кого названа улица. Но лишь 53% жителей смогли рассказать о подвиге героя.

Третий вопрос звучал так: «как Вы считаете, какие источники наиболее интересны и доступны жителям города с целью получения знаний об истории Пятигорска в период оккупации и его героях?». Жители города предложили разные и интересные виды работ. Наиболее популярными был ответ: Телевидение и интернет, так как молодое поколение в основном получает информацию из интернет-источников и телепередач. На втором месте по популярности были предложены экскурсии. Некоторые жители отметили, что экскурсии в музеи необходимо посещать семьями, тем самым подавая пример младшему поколению. В ходе опроса были и другие варианты ответов: статьи в газетах; беседы в учебных заведениях; вечера памяти; информационные баннеры.

Среди опрошенных чаще встречались женщины (70%), реже мужчины (30%).

В ходе исследования была задействована категория граждан в возрасте от 10 до 80 лет. Жители имели разный род занятий: от учащихся учебных заведений до директоров предприятий. Анализ работы показал, что молодое поколение в возрасте от 10 до 20 лет (17%) имеет незначительный уровень знаний по данной теме. Наиболее осведомлёнными были граждане в возрасте от 60 до 80 лет (33%).

По итогам опроса населения был сделан следующий вывод:

· Уровень знаний по теме: «Имена героев Великой Отечественной войны в названиях улиц города» недостаточно высок.

· Среди молодежи города необходимо проводить систематическую работу по патриотическому воспитанию и повышению уровня знаний по истории родного города в годы войны.

1. Рекомендации по повышению уровня знаний населения о истории г. Пятигорска в период оккупации и его героях.
Государство придаёт большое значение патриотическому воспитанию, высокой гражданственности личности, уважения к истории страны, города, улицы.

Эти качества составляют существенные стороны исторической культуры, развитие которой позволяет говорить о высоконравственном развитии общества.

Для повышения уровня знаний в области истории краеведения необходимо учитывать ряд задач:

· создать базу для значительного расширения объёма и повышения уровня знаний.

· обеспечить свободный доступ к получению информации среди населения.

· осуществлять работу по профилактике проведения мероприятий, с целью ликвидации пробелов в знаниях населения о важных моментах в истории города, в частности о героях Великой Отечественной войны.

· активизация заинтересованности населения в получении дополнительных знаний в области истории краеведения.

В ходе проведения опроса среди жителей г. Пятигорска каждому вручали ознакомительный буклет с информацией о некоторых героях города в период Великой Отечественной войны.

В ходе проведения научной работы в Базовой школе Филиала СГПИ была проведена неделя истории по теме: «Никто не забыт, ничто не забыто». Открытием недели памяти павших воинов, стало проведение общешкольной линейки. В течение первой учебной недели января был проведён ряд классных часов на тему: «Кавказские Минеральные Воды в годы оккупации немецко-фашистскими захватчиками». Стоит отметить, что ученики приняли активное участие в подготовке и проведении мероприятий. Ребята подготовили стихи, рисунки, рассказы о героях, отдавших жизни за нашу малую Родину.

Учащиеся с особым трепетом слушали письмо, написанное Ниной Попцовой в последний день её жизни.

В целом, стоит отметить, что у ребят есть желание узнавать о подвигах наших земляков, и именно поэтому в образовательных учреждениях необходимо регулярно проводить подобные мероприятия, а также не стоит забывать о старшем поколении, которое следует привлекать к подготовке и проведению памятных вечеров.

Заключение
Великая Отечественная война показала сущность души русского человека, глубокое чувство патриотизма, колоссальную обдуманную жертвенность.

Считаю, что исследовательская работа по такому предмету, как история, должна быть основана на большом количестве фактов и событий, но за каждым таким событием стоит судьба человека, который, подчас, жертвовал жизнью ради нас, ради будущего своих детей и страны.

Война – это одна из наиболее горьких страниц в истории каждого государства. Можно много говорить о героях, их юности, жизни, которой они не успели насладиться.

Разве можно забыть о том, как в декабрьскую ночь юная разведчица Нина Попцова была схвачена и замучена фашистами. Так и останется она в памяти людей всегда юной, навеки двадцатилетней.

«Дать связь!» - сотни раз Валентин Степанович Нежнов получал этот приказ и выполнял его не жалея сил. Он, как настоящий мастер, и последний день своей жизни встретил и проводил на поле боя, так и не узнав, что был награждён орденом Ленина.

Как истинный патриот своей Родины Пётр Михайлович Козлов, с присущей ему отвагой и мужеством, защищал города Кавказских Минеральных Вод, Кабардино-Балкарию, преодолел Десну, Днепр, освобождал Киев, но сражаться дальше ему не позволило здоровье. Память об этом славном земляке должна жить в душах всех, кто гордится прошлым и настоящим.

Прошли годы, отошли в безвозвратное прошлое чёрные дни фашисткой оккупации. Но никто не забыт, ничто не забыто.

Данная тема исследовательской работы была выбрана потому, что она интересна и недостаточно исследована. Необходимо с привлечением архивного материала и свидетельств очевидцев составить книгу “Имена героев Великой Отечественной войны в улицах г. Пятигорска”. Важно, чтобы через СМИ донесли до людей информацию о подвигах героев в годы Великой Отечественной войны.

Мы должны сохранить благодарную память о тех, кто выстоял и победил. Память о подвигах мужества, верности и любви питает силы народа, воодушевляет его, полагается в основу новых свершений. Ведь подвиг не умирает!

