ИМЕНА ГЕРОЕВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В НАЗВАНИЯХ УЛИЦ Г. ПЯТИГОРСКА

 

 

Вопросы патриотического воспитания встают особенно остро в настоящее время, поскольку нередко наблюдается отчуждение молодежи от отечественной культуры, а в обществе ощущается явное ослабление нравственных установок. Без воспитания Российского патриотизма не может состояться формирование сознательного, ответственного, преданного гражданина России и нравственного становления личности в целом. Это одна из главных задач современного общественного развития. О важности анализа проблемы патриотического воспитания современной молодежи говорит современное российское общество. Данную проблему обсуждают и в СМИ, и на научных конференциях.

В современных условиях выдвигаются качественно новые задачи по теоретическому осмыслению, развитию и конкретизации деятельности, направленной на формирование у подрастающего поколения высокой гражданственности, патриотизма, чувства ответственности за судьбу Отечества, готовности и способности отстаивать его интересы в любой сфере жизни общества. Таким образом, вопросы патриотического воспитания на сегодняшний день возведены на самый высокий государственный уровень.

 

Великая Отечественная война – самое большое испытание, выпавшее на долю Советского народа. Победа в Великой Отечественной войне явила всему миру не только мощь нашего оружия, но и мощь русского духа. В этой войне – самой жестокой и кровопролитной в истории человечества, проявились лучшие качества советского народа: стойкость и упорство, самопожертвование, мужество и преданность Родине. Массовый героизм на фронте и в тылу помог не только выстоять, но и победить сильного и беспощадного врага. С июля 1942 г. по октябрь 1943 г. на Кавказе развернулись ожесточенные сражения за позиции, перевалы, горные цепи и высоты. Несмотря на приложенные усилия, немецким войскам не удалось добиться поставленной цели [1, 250].

На сегодняшний день патриотическое воспитание молодежи, освещение военно-исторического прошлого нашей страны являются важными приоритетами социальной политики России. В связи с этим, тема военно-патриотического туризма становится одним из значимых направлений в развитии внутреннего и въездного туризма.

Военно-патриотический туризм подразумевает посещение мест военных сражений, памятных мемориалов, музеев истории и краеведения и служит средством примирения и упрочнения единства и дружбы народов и патриотического воспитания граждан. Проведение военно-исторические экскурсии, является составной частью воспитания патриотизма у молодежи.

22 тысячи пятигорчан было призвано на фронт. Как и миллионы соотечественников они отважно сражались на фронтах Великой Отечественной – в боях под Москвой и на Северном Кавказе, на Дону, в Сталинградском сражении и на Орловско-Курской дуге, в блокадном Ленинграде и в партизанских отрядах. Для военно-исторической экскурсии по городу Пятигорску могут быть использованы не только определенные объекты, связанные с периодом Великой Отечественной войны или мемориалы, увековечивающие память народа о героях, но и целые районы города или отдельные улицы. Поэтому актуальным представляется изучение истории пятигорчан – героев Великой Отечественной войны, чьими именами названы улицы г. Пятигорска.

Безусловно, прежде всего необходимо упомянуть одну из центральных улиц города – улицу Козлова. Улица названа в честь знаменитого пятигорчанина, Героя Советского Союза – Петра Михайловича Козлова (1893-1944). Уроженец Белоруссии, он считал Пятигорск родным городом. Из воспоминаний П.М. Козлова: «Когда был совсем маленьким, моя семья переехала на Северный Кавказ и поселилась в станице Горячеводской…Семья состояла из отца, матери, четырех братьев и сестры. Я в семье был самым младшим. Тут я учился, окончил церковно-приходское училище, в Пятигорске – ремесленное училище, работал подручным слесаря- механика, механиком в немецкой фирме Зингер…» [2, 45].

 

В 1914 г. П. Козлов вместе с братьями был призван в русскую армию и с 1915 г. воевал на Кавказском фронте старшим унтер-офицером, дослужился до командира взвода. Затем он вернулся в Пятигорск, где принимал активное участие в революционных событиях 1917 г. В 1926 г. он окончил Военную Академию Генерального штаба РККА, затем занимал высокие командные должности. В 1932 г. окончил Высшие академические курсы при Военной академию РККА им. М.В. Фрунзе. В 1935 г. Приказом Народного комиссара обороны СССР ему было присваивается военное звание

«комбриг».

Во время Великой Отечественной войны П.М. Козлов, которому в 1940 г. было присвоено звание генерал-майора, был сначала командующим 9-й Армии Юго-Западного фронта, затем 37-й Армии Северо-Кавказского фронта. Он участвовал и в обороне Северного Кавказа и Кавказских Минеральных Вод в августе 1942 г., и в освобождении региона в январе 1943 г. П.М. Козлов принимал участие в Курской битве, форсировании Днепра. За успешное руководство частями и соединениями при форсировании рек Остер, Десна и Днепр ему 17 октября 1943 г. было присвоено звание Героя Советского Союза. П.М. Козлов награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Кутузова II степени, медалями. В 1944 году П.М. Козлову было присвоено звание генерал- лейтенанта, но вскоре он был тяжело ранен и после продолжительного лечения скончался в госпитале.

Похоронен П.М. Козлов с воинскими почестями в Москве на Новодевичьем кладбище. Его именем названы улицы города Пятигорска и Нальчика. Бюст генерала установлен на центральной площади поселка Горячеводский, имя героя – на пилоне мемориала Боевой Славы, на стеле у Огня Вечной Славы. На аллее Почетных граждан города П.М. Козлову установлена памятная доска,

Необходимо также отметить улицу Пестова, протянувшуюся вдоль реки Подкумок от автовокзала до места расположения бывшей Константиногорской крепости. Улица ориентирована в направлении восток – запад и занята, главным образом, хозяйственными дворами предприятий благоустройства и строительства. Улица названа в честь лейтенанта Германа Алексеевича Пестова, погибшего во время обороны Пятигорска. Г. Пестов был курсантом Полтавского танкового училища, эвакуированного в Пятигорск. Уже после входа немецких войск в город, курсанты под командованием лейтенанта Г. Пестова совершенно внезапно появились у Цветника и понеслись по проспекту Кирова к железнодорожному вокзалу. От вокзала Г.Пестов повел трактор в центр города по улице Октябрьской. Путь к

 

Цветнику был отрезан. Г.Пестов повел машину по ул. Дзержинского, к мосту через Подкумок, надеясь здесь прорваться к своим. Однако навстречу им вышел немецкий танк. Лейтенант приказал свернуть влево, в проулок, однако выполнить команду водитель не успел. Снаряд немецкого танка пробил нижний броневой лист и разорвал левую гусеницу. По приказу командира десантники покинули ее. Сам лейтенант не успел этого сделать. Второй снаряд попал в кабину трактора, и он загорелся. При попытке выбраться из машины Г. Пестов был убит. Подвиг лейтенанта Пестова и его товарищей позволил остальным частям отступить и закрепиться на реке Малке [3, 29].

Улица Дегтярева в старой части города, которая раньше называлась Свиная балка [4, 78]. Улица расположена южнее улицы Теплосерной, ориентирована в направлении юго-восток – северо-запад и застроена, преимущественным образом, жилыми домами постройки конца XIX – начала XX вв. Улица названа в честь Героя Советского Союза Василия Леонтьевича Дегтярѐва (1915-1942). До этого улица называлась Раздельный переулок, еще ранее Ручейная улица. Улица застроена, преимущественным образом, жилыми домами постройки конца XIX – начала XX вв.

До войны Василий Дегтярев вместе с матерью Екатериной Григорьевной жил в Пятигорске, здесь окончил школу, в 1936 г. – рабфак, работал слесарем на автобазе, был ударником труда. В 1939 г. из Пятигорска был призван в армию, затем закончил 1-е Чкаловское военное авиационное училище. В июне 1942 г. лейтенант летчик-штурмовик В.Л. Дегтярев прибыл на Брянщину, где воевал в составе авиаполка. А уже 9 июля 1942 г. погиб в неравном бою с фашистами. В выписке из архивной справки Министерства обороны СССР зафиксировано то, что успел сделать летчик за этот месяц участия в боях:

«Товарищ Дегтярев немного побывал в боях, ему удалось совершить только девять боевых

вылетов, но от его успешных и стремительных ударов враг понес огромные потери. Дегтярев уничтожил: 2 самолета, 2 вагона с боеприпасами, 6 танков, 21 автомашину и 12 повозок с военным грузом, подавил восемь точек 3 «А» и 11 полевых орудий, поджег 1 цистерну с горючим, рассеял и уничтожил до полка пехоты противника» [2, 56].

6 июня 1942 г. десятка штурмовиков, в составе которой был и Василий Дегтярев, вылетела на штурмовку вражеского аэродрома Алсуфьево Брянской области. Это был массированный удар по технике и живой силе. Но в этом бою его самолет был подбит и загорелся. Летчику пришлось совершить вынужденную посадку в расположении врага. Немцы бросились к подбитому самолету, рассчитывая захватить раненого летчика в плен. Однако их накрыл

 

трассирующий пулеметный огонь. За несколько секунд Василий уложил 169 вражеских солдат. Фашисты разбежались за оружием и боеприпасами. А когда враги вернулись и приказали сдаться, Василий оставшиеся два патрона всадил в фашистов, а третий – последний – в себя. Жители села Голубея похоронили советского летчика, на могилке героя поставили деревянный крест. На нем была надпись: «Здесь покоится русский богатырь – В.Л. Дегтярев». Рядом была цифра – 171. Столько врагов уложил в неравном бою отважный летчик. Немецкий офицер приказал солдатам вермахта отдать воинские почести русскому герою и сказал: «Вот как надо воевать!».

Подробности о героической гибели советского летчика стали известны от брянских партизан только весной 1943 г. Он был награжден орденом Отечественной войны 1-ой степени посмертно. В 1943 г. уже после освобождения Пятигорска от оккупации матери героя Екатерине Григорьевне сообщили о гибели сына и прислали орден. Прошло немало времени, прежде чем В.Л. Дегтяреву присвоили высшую награду Родины. Золотой звездой Героя Советского Союза он был награжден посмертно 11 ноября 1990 г. В селе Голубея, где он погиб, установлен памятник герою.

Улица Бунимовича (до 1964 г. называлась Подкумской, затем – Набережной) расположена южнее улицы Дегтярева, ориентирована в направлении северо-восток – юго-запад, на западе выходит к улице Дзержинского в районе автовокзала, застроена жилыми домами частного сектора, имеются предприятия торговли и автосервиса. Улица названа в честь Героя Советского Союза Юрий Эммануиловича Бунимовича (1924-1944).

Ю.Э. Бунимович, как и многие ребята его поколения, мечтал об авиации. После окончания школы в Орджоникидзе (ныне – Владикавказ) он окончил аэроклуб в городе Пятигорске и стал летчиком-спортсменом. В 1940 г. с отличием окончил Ейское военно-морское авиационное училище и прибыл на Краснознамѐнный Балтийский флот, где стал служить младшим лѐтчиком в 57-м штурмовом авиационном полку. Ю.Э. Бунимович был на фронте с первых дней Великой Отечественной войны. В боевых вылетах молодой офицер наносил удары по военно-морским базам противника и его опорным пунктам под Ленинградом, участвовал в подавлении огня тяжелых батарей, обстреливавших Ленинград.

«Этот молодой человек – стремительный вихрь. На берегах клокочущего Терека, у высоких гор и бурных стремнин закалялся его характер. Там, на Кавказе захватила его воздушная стихия» – так писала ежедневная газета «Страж Балтики» Краснознаменного Балтийского флота.

К октябрю 1943 г. гвардии старший лейтенант Бунимович совершил 98 боевых вылетов, потопил 6 транспортов общим водоизмещением 38700 тонн, танкер, 2 сторожевых корабля, уничтожил несколько самолетов на аэродромах. 3

 

самолета противника сбил в воздушных боях. Он стал одним из самых результативных летчиков-торпедоносцев Балтики, награжден тремя орденами Красного Знамени. Несколько раз был ранен, но всегда после короткого лечения возвращался в боевой строй и продолжал сражаться с немецко-фашистскими захватчиками. Всего девять дней не дожил Ю.Э. Бунимович до указа о награждении его высшей наградой Родины. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 января 1944 г. за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство старшему лейтенанту Бунимовичу Юрию Эммануиловичу присвоено звание Героя Советского Союза [5, 142-149].

Итак, великая Отечественная война 1941-1945 гг. ушла в прошлое, но живое соприкосновение с героической историей, наполненной бессмертными подвигами народа огромной многонациональной страны и своей малой Родины – города Пятигорска, сегодня в год 75-летия Великой Победы актуально как никогда. Для военно-исторической экскурсии по городу Пятигорску могут быть использованы не только определенные объекты, связанные с периодом Великой Отечественной войны или мемориалы, увековечивающие память народа о героях, но и целые районы города или отдельные улицы.

